**ALLEGATO B** 

#### REGIONE CAMPANIA

SETTORE PROGRAMMAZIONE INTERVENTI DI PROTEZIONE CIVILE SUL TERRITORIO Centro Direzionale di Napoli – Isola C3 – 80143 Napoli Tel. (081) 796.9509 - Fax (081) 2323 851

E mail: prociv@regione.campania.it

# BANDO DI GARA D'APPALTO A PROCEDURA APERTA (Realizzazione della Rete Ondametrica Regionale)

- 1) **Stazione appaltante:** Regione Campania Settore Programmazione Interventi di Protezione Civile sul territorio Centro Direzionale di Napoli Isola C3 80143 Napoli Tel. 081 7969509 Fax 081 2323851 email: prociv@regione.campania.it.
- 2) **Procedura di gara:** Procedura aperta ex art. 55 del D. Lgs. 163/2006;
- 3) Forma dell'appalto: Acquisto di beni e servizi; lavori di installazione
- 4) **Luogo di esecuzione:** Siti di installazione (a mare e a terra) degli apparati costitutivi della rete ondametrica regionale, indicati nel progetto redatto dall'Amministrazione;
- 5) **Oggetto dell'appalto:** Fornitura di beni e servizi ed esecuzione dei connessi lavori di installazione, necessari per la realizzazione del progetto della "Rete Ondametrica Regionale", predisposto dall'Amministrazione e descritti in dettaglio all'art. 4 del capitolato d'appalto;
- 6) Importo autorizzato posto a base d'asta: € 1.175.325,00, di cui € 879.200,00,00 per forniture e servizi ed € 287.500,00 per lavori (opere e installazione), importi entrambi soggetti a ribasso, e € 8.625,00, I.V.A. compresa, per oneri di sicurezza ex legge 626/94, non soggetti a ribasso. Non sono ammesse offerte parziali, condizionate e/o in aumento;
- 7) **Disposizioni legislative e regolamentari in causa**: D.Lgs n. 163/2006 e disposizioni in materia di appalti pubblici richiamate all'art. 9 del capitolato d'appalto;
- 8) **Termini di esecuzione e durata dell'appalto:** Forniture entro 60 giorni dalla data di aggiudicazione definitiva. Lavori di installazione da ultimare entro 120 giorni dalla data di consegna dei lavori. Durata dell'appalto: due anni di assistenza tecnica alla conduzione del sistema, a decorrere dalla data di ultimazione delle installazioni;
- 9) **Aggiudicazione:** Offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 83 del D. Lgs. 163/2006, sulla base del progetto predisposto dall'Amministrazione, che costituisce requisito minimo essenziale ai fini dell'aggiudicazione. Parametri di giudizio e relativi punteggi massimi attribuibili indicati all'art. 45 del Capitolato d'Appalto.
- 10) **Finanziamento e modalità di pagamento:** Finanziamento a valere sui fondi P.O.R. Campania 2000-2006 Asse 1 Misura 1.6, Azione B. Pagamenti secondo quanto specificato nel Capitolato d'Appalto.
- 11) Cauzioni e garanzie richieste: Cauzione provvisoria del 2 % dell'importo a base d'asta, costituita secondo le forme e le modalità di cui all'art. 75 del D. Lgs. 163/2006; Cauzione definitiva, pari al 10% dell'importo aggiudicato, con le forme e i modi di cui all'art. 11 del capitolato d'appalto.
- 12) **Soggetti ammessi alla gara:** imprese singole e/o raggruppamenti, nei termini e modi di cui agli artt. 34 e 37 del D. Lgs. 163/2006.
- 13) Requisiti di partecipazione alla gara: requisiti di ordine generale e di idoneità professionale, capacità economica e finanziaria e capacità tecnica e professionale di cui all'art. 5 del disciplinare di gara.

- 14) Scadenza fissata per la ricezione delle domande di partecipazione: a pena di esclusione, entro le ore 12:00 del 6 aprile 2007 (60 giorni dalla data di spedizione del bando alla G.U.U.E.).
- 15) **Persone ammesse ad assistere all'apertura delle offerte:** I legali rappresentanti dei concorrenti ovvero soggetti, uno per ogni concorrente, muniti di specifica delega loro conferita dai suddetti legali rappresentanti.
- 16) Periodo minimo durante il quale l'offerente è vincolato dalla propria offerta: 6 mesi dalla scadenza fissata per la ricezione delle offerte.
- 17) **Modalità, data, ora e luogo delle sedute di gara**: secondo quanto previsto nel disciplinare di gara.
- 18) **Controversie**: Foro di Napoli.
- 19) **Documenti contrattuali e documenti complementari condizioni per ottenerli:** ulteriori informazioni su modalità di partecipazione alla gara, compilazione e presentazione dell'offerta e della documentazione da presentare a corredo, procedura di aggiudicazione e stipula del contratto sono riportate nel disciplinare di gara e nel capitolato d'appalto, allegati al presente bando a farne parte integrante e sostanziale ad ogni effetto di legge e pubblicati sul sito internet <a href="www.regione.campania.it">www.regione.campania.it</a>, seguendo il percorso B.U.R.C., parte terza, Appalti. Altre informazioni possono essere richieste, fino a sette giorni antecedenti il termine di presentazione delle offerte, ai riferimenti di cui al punto 1).
- 20) Altre informazioni: a) verrà nominata una Commissione Giudicatrice per l'esame delle offerte. Le indicazioni della Commissione, in ordine all'aggiudicazione, saranno rimesse al Dirigente del Settore Programmazione Interventi di Protezione Civile sul territorio della Regione Campania per i provvedimenti conseguenti; b) l'aggiudicazione provvisoria resterà subordinata alla favorevole acquisizione della certificazione di cui alla legge 13.9.1982 n. 646 e sue successive modificazioni ed integrazioni (cd. antimafia) da parte dell'Amministrazione appaltante; c) ulteriori informazioni sono riportate nel disciplinare di gara

(Informativa ai sensi dell'art. 13, del D.lgs. n.196 del 30.06.2003 recante l'oggetto: "Codice in materia di protezione dei dati personali")

Si informa che si provvederà al trattamento dei dati strettamente necessari per le operazioni e gli adempimenti connessi ai procedimenti e/o provvedimenti relativi all'espletamento della procedura di gara di cui al presente bando. Il trattamento dei dati forniti dai concorrenti è finalizzato all'espletamento di funzioni istituzionali da parte della Regione Campania, ai sensi dell'art.18 del D.Lgs. n.196/2003; quindi, per le procedure che qui interessano, non saranno trattati dati "sensibili". I dati forniti, nel rispetto dei principi costituzionali della trasparenza e del buon andamento, saranno utilizzati osservando le modalità e le procedure strettamente necessarie per condurre l'istruttoria finalizzata all'emanazione del provvedimento finale a cui i concorrenti sono interessati. Il trattamento, la cui definizione è rilevabile dall'art. 4 comma 1 del D.Lgs. n.196/2003, è realizzato con l'ausilio di strumenti informatici ed è svolto da personale comunale. Si informa, infine, che il titolare del trattamento dei dati è la Regione Campania nella persona del Dott. Michele Palmieri. Il responsabile del trattamento è il Dott. Michele Palmieri.

21) **Responsabile del procedimento:** Dott. Michele Palmieri.

Il Responsabile del Procedimento **Dott. Michele Palmieri** 

## **ALLEGATO C**

### REGIONE CAMPANIA

SETTORE PROGRAMMAZIONE INTERVENTI DI PROTEZIONE CIVILE SUL TERRITORIO Centro Direzionale di Napoli – Isola C3 – 80143 Napoli Tel. (081) 796.9509 - Fax (081) 2323 851

E\_mail: prociv@regione.campania.it

## **DISCIPLINARE DI GARA**

Allegato al Bando di gara d'appalto a procedura aperta (Realizzazione della Rete Ondametrica Regionale)

## **INDICE**

## PARTE I – Generalità

Articolo 1 – Oggetto dell'appalto

Articolo 2 – Forma dell'appalto

Articolo 3 – Importo a base d'asta

# PARTE II – Partecipazione alla gara e modalità di presentazione dell'offerta

Articolo 4 – Soggetti ammessi alla gara

Articolo 5 – Requisiti di partecipazione

Articolo 5.1 – Imprese singole

Articolo 5.2 – Raggruppamenti temporanei o già costituiti di imprese

Articolo 6 – Domanda di partecipazione

Articolo 7 – Documentazione Amministrativa

Articolo 8 – Offerta tecnica

Articolo 9 – Offerta Economica

Articolo 10 - Avvertenze

# PARTE III – Esame delle offerte e aggiudicazione provvisoria

Articolo 11 – Commissione giudicatrice

Articolo 12 – Criteri di aggiudicazione

Articolo 13 – Fasi e procedure di gara

## PARTE IV – Aggiudicazione definitiva e contratto

Articolo 14 – Dimostrazione dei requisiti

Articolo 15 – Aggiudicazione definitiva

Articolo 16 – Stipula del contratto

Articolo 17 – Tutela della privacy

## PARTE I - Generalità

## Articolo 1 - Oggetto dell'Appalto

L'appalto ha per oggetto l'affidamento dei lavori, delle forniture e dei servizi necessari per la realizzazione del progetto della "Rete Ondametrica Regionale", redatto dal Settore Regionale di Programmazione Interventi di Protezione Civile sul Territorio, avvalendosi del proprio Servizio 04 - Centro Funzionale per la previsione meteorologica e il monitoraggio meteoidropluviometrico e delle frane", in attuazione del disposto di cui alla Deliberazione di Giunta Regionale n. 985 del 21 luglio 2006.

Le prestazioni (lavori, forniture e servizi) oggetto d'appalto, descritte dettagliatamente nel Capitolato d'appalto, dovranno essere realizzate secondo quanto riportato nello stesso capitolato e nell'elaborato progettuale a base d'appalto di cui esso costituisce parte integrante.

L'appalto riguarda la totalità delle prestazioni descritte nel capitolato, non essendo accettate offerte per parte di dette prestazioni.

L'appalto è regolato da un contratto, di cui fanno parte integrante, anche se non materialmente allegati:

- a) Il Capitolato d'appalto;
- b) Il Bando di gara;
- c) Il presente Disciplinare di gara (allegato al Bando di Gara);
- d) Elaborati redatti dall'aggiudicatario, a corredo dell'offerta tecnico-economica presentata in sede di partecipazione alla gara;
- e) Altri elaborati tecnici, economici, grafici e descrittivi redatti dall'Appaltatore, eventualmente presentati in sede di offerta tecnico-economica;
- f) Offerta economica dell'Appaltatore;
- g) Dichiarazioni negoziali allegate all'offerta tecnico-economica, secondo quanto precisato nel capitolato d'appalto e nel bando di gara;
- h) Piano esecutivo dei lavori predisposto dal concorrente;
- i) Piani di Sicurezza previsti dalla vigente normativa.

## L'appalto è altresì disciplinato da:

- j) codice civile e altre disposizioni normative già emanate in materia di contratti di diritto privato per quanto non regolato dalle disposizioni di cui ai precedenti punti da a) ad i);
- k) disciplinare regionale per acquisizione beni e servizi nell'ambito delle misure P.O.R. Campania, di cui alla delibera di G.R. n° 665 del 31/05/2005;
- protocollo di legalità sugli appalti, sottoscritto dal Presidente della Giunta regionale della Campania e dal Prefetto di Napoli in data 20 gennaio 2005 e pubblicato sul B.U.R.C. n. 11 del 14 febbraio 2005.

Il Bando è disponibile sul sito <u>www.regione.campania.it</u>, alla sezione appalti del B.U.R.C.

## Articolo 2 - Forma dell'Appalto

Le prestazioni oggetto del presente appalto, così come definite all'articolo 2 del Capitolato d'appalto, espletate con le modalità e le specifiche riportate nello stesso capitolato e nel progetto redatto dall'Amministrazione, è aggiudicato dalla Stazione Appaltante mediante gara con procedura aperta ex art. 55 del D. Lgs. 163/2006 e criterio di aggiudicazione dell'offerta economicamente più vantaggiosa, di cui all'art. 83 del D. Lgs. 163/2006, sulla base del progetto predisposto dall'Amministrazione, che costituisce requisito minimo essenziale, adottando i parametri di giudizio e relativi punteggi massimi attribuibili di cui all'art. 45 del capitolato d'appalto.

## Articolo 3 - Importo a base d'asta

L'importo complessivo presunto dell'appalto, a corpo a forfait chiuso e chiavi in mano, ammonta a € 1.175.325,00, di cui € 879.200,00 per forniture e servizi ed € 287.500,00 per lavori (opere e installazione), importi entrambi soggetti a ribasso, e € 8.625,00, I.V.A. compresa, per oneri di sicurezza ex legge 626/94, non soggetti a ribasso.

Nel suddetto importo sono ricompensati tutti gli oneri da sostenere per tutte le prestazioni necessarie per la realizzazione del progetto redatto dall'Amministrazione, ivi comprese la progettazione esecutiva, fornitura, installazione e messa in funzione degli apparati costitutivi della rete, la garanzia "on-site" e l'assistenza tecnica alla gestione del sistema per ventiquattro mesi, nonché la fornitura del sistema di allerta per il rischio di mareggiata, con le modalità previste nel capitolato d'appalto e negli elaborati tecnici allegati al progetto.

Nel suddetto importo, pertanto, sono ricompensati tutti gli oneri da sostenere per tutte le prestazioni necessarie per la realizzazione del progetto redatto dall'Amministrazione, ivi comprese la fornitura, installazione e messa in funzione degli apparati hw/sw della rete, nonché l'espletamento dei servizi in garanzia "on-site" per i 3 anni successivi alla consegna della fornitura.

L'Amministrazione si riserva la facoltà di estendere o diminuire le forniture, i servizi e i lavori oggetto d'appalto, nel limite massimo del 20% dell'importo di aggiudicazione della gara, ai sensi della normativa vigente.

Non sono ammesse offerte in aumento o parziali o indeterminate o condizionate in aumento o incomplete, o per sole forniture o per soli servizi.

## PARTE II – Partecipazione alla gara e modalità di presentazione dell'offerta

## Articolo 4 – Soggetti ammessi alla gara

Sono ammessi a partecipare alla gara i soggetti singoli o raggruppati a norma degli artt. 34 e 37 del D. Lgs. 163/2006 ovvero, per le imprese stabilite in altri paesi membri dell'U.E., nelle forme previste nei paesi di stabilimento.

Trattandosi di appalto misto (forniture, servizi e lavori), con importo dei lavori superiore a € 150.000, è richiesta, ai fini dell'esecuzione a qualsiasi titolo dei lavori, la qualificazione di cui all'art. 40 del citato D. Lgs. 12 aprile 2006, n. 163 e s.m.i., da comprovare, così come previsto ai sensi dell'art. 45 del capitolato d'appalto – parte C: Disciplinare per la presentazione dell'offerta tecnico-economica, mediante attestazione S.O.A. per la categoria OG12, classifica II.

Non è ammesso che un'impresa partecipi singolarmente e allo stesso tempo quale componente di un raggruppamento temporaneo di imprese (R.T.I.) o di un consorzio, ovvero partecipi a più R.T.I. o consorzi, pena l'esclusione dalla procedura dell'impresa medesima e del R.T.I. o consorzio alla quale l'impresa partecipa. Non è ammessa la partecipazione in R.T.I. da parte di due o più imprese che siano singolarmente in possesso dei requisiti per partecipare alla gara di cui al successivo articolo 5 del presente disciplinare.

Non è ammessa la partecipazione di imprese, anche in RTI o in consorzio, che abbiano rapporti di controllo, ai sensi dell'art. 2359 c.c., con altre imprese che partecipano alla gara singolarmente o quali componenti di RTI o di consorzi, pena l'esclusione dalla gara sia dell'impresa controllante sia delle imprese controllate, nonché dei RTI o dei consorzi ai quali le imprese eventualmente partecipino.

Fermo restando che i requisiti di partecipazione devono essere posseduti dalle imprese future raggruppate come precisato nel seguito del presente disciplinare, la domanda di partecipazione deve essere sottoscritta, a pena di esclusione, da tutte le imprese facenti parte del costituendo raggruppamento con indicazione specifica della condizione di impresa mandante o di impresa mandataria.

I concorrenti che partecipano in raggruppamento temporaneo dovranno indicare le parti dell'appalto che verranno eseguite da ogni componente del raggruppamento.

Non è ammessa la modificazione successiva, nemmeno parziale, della composizione del raggruppamento dichiarato nella domanda di partecipazione.

## Articolo 5 – Requisiti di partecipazione

# Articolo 5.1 – Imprese singole

Per la partecipazione all'appalto, i concorrenti singoli devono possedere i seguenti requisiti, da dimostrare mediante la produzione dell'apposita documentazione da allegare alla domanda di partecipazione, secondo quanto successivamente indicato.

- a) Requisiti di ordine generale e di idoneità professionale:
  - 1. iscrizione nel Registro delle Imprese presso la competente CCIAA, da almeno un quinquennio per le attività identiche a quelle oggetto d'appalto;
  - 2. possesso della certificazione ISO 9001 e/o ISO 9002 relativa alle prestazioni oggetto d'appalto;
  - 3. possesso di sede operativa, con annesso magazzino ricambi, nell'ambito del Comune di Napoli o comuni limitrofi, ovvero disponibilità ad aprirla in caso di aggiudicazione dell'appalto;
  - 4. non sussistenza a carico dell'Impresa né a carico dei suoi Legali Rappresentanti delle cause di esclusione di cui all'art. 11 del D.Lgs. 358/92 e s.m.i. o dello stato di amministrazione straordinaria;
  - 5. assenza di sentenze, ancorché non definitive, relative a reati che precludono la partecipazione alle gare di appalto;
  - 6. assenza delle condizioni di incapacità a trattare con la Pubblica Stazione Appaltante, ai sensi dell'art. 120 e seguenti della legge 689/1981;
  - 7. assenza di procedimenti in corso per l'applicazione di misure di prevenzione previste dalle leggi 646/82, 726/82, 936/82, 55/90 e loro successive modifiche e/o integrazioni;
  - 8. assenza, negli ultimi cinque anni, nei propri confronti degli effetti delle misure di prevenzione della sorveglianza di cui all'art. 3 della legge n. 1423/1956, irrogate nei confronti di un convivente;
  - 9. inesistenza di rapporti di collegamento e controllo determinati in base ai criteri di cui all'art. 2359 c.c. con altre imprese che hanno chiesto di partecipare singolarmente o in raggruppamento alla gara;
  - 10. condizione di non assoggettabilità agli obblighi di assunzione obbligatoria di cui alla legge 68/1999, per le imprese che occupano non più di 15 dipendenti e per le imprese che occupano da 15 a 35 dipendenti e che non abbiano fatto una nuova assunzione dopo il 18 gennaio 2000;
  - 11. assenza di misure cautelari interdittive oppure di sanzioni interdittive oppure del divieto di stipulare contratti con la pubblica amministrazione di cui all'art. 9, comma 2, lett. a), b) e c) del D. Lgs. 231/2001;
  - 12. esistenza dei piani individuali di emersione di cui all'art. 1 bis, comma 14 della legge n. 383/2001 e s. m.i.;
  - 13. osservanza all'interno della propria azienda, degli obblighi di sicurezza previsti dalla vigente normativa:
  - 14. idonee capacità tecnico professionali, necessarie per la predisposizione ed attuazione dei piani di sicurezza;
  - 15. regolarità con gli obblighi ed adempimenti in materia di contributi previdenziali ed assistenziali a favore dei lavoratori;

- 16. possesso di certificazione di cui all'art. 17 della legge n. 68/99, per le imprese che occupano più di 35 dipendenti e per le imprese che occupano da 15 a 35 dipendenti e che abbiano fatto una nuova assunzione dopo il 18 gennaio 2000, di data non anteriore a sei mesi dalla data di pubblicazione del bando di gara, dalla quale risulti l'ottemperanza alle norme della suddetta legge, accompagnata da dichiarazione, resa ai sensi del DPR 445/2000, dal Legale Rappresentante a conferma della persistenza, ai fini dell'assolvimento degli obblighi di cui alla legge 68/99, della situazione certificata dalla originaria attestazione dell'ufficio competente;
- 17. qualificazione per l'esecuzione dei lavori oggetto d'appalto (attestazione SOA ex D.P.R. 34/2000) per categoria OG12 classifica II;
- b) Capacità economica e finanziaria:
  - 1. importo globale del fatturato, derivante da attività diretta o indiretta, del concorrente negli ultimi tre esercizi finanziari non inferiore a 3 volte l'importo a base d'asta;
  - 2. importo del fatturato negli ultimi tre esercizi finanziari per realizzazione e gestione di reti ondametriche in tempo reale non inferiore a 2 volte l'importo a base d'asta;
  - 3. importo di almeno una delle prestazioni di cui al precedente punto 2), risultante da unico contratto, non inferiore all'importo a base d'asta;
  - 4. possesso dei requisiti di qualificazione per l'esecuzione di lavori pubblici di cui all'art. 40 del D. Lgs. 12 aprile 2006, n. 163 e s.m.i.;
  - 5. Idonee referenze bancarie, rilasciate in forma di dichiarazioni da almeno due Istituti di Credito, di data non anteriore a tre mesi rispetto a quella di gara, dalle quali risulti che il concorrente ha sempre fatto fronte ai propri impegni con regolarità e puntualità;
- c) Capacità tecnica e professionale:
  - 1. Aver effettuato nell'ultimo triennio forniture e servizi identici a quelli d'appalto, per la durata di almeno un anno, con proprio personale;
  - 2. Aver un organico tecnico specializzato per le prestazioni oggetto d'appalto e una struttura organizzativa dotata di proprie attrezzature, supporti, materiali e strumenti necessari allo svolgimento di tali prestazioni;
  - 3. numero attuale di dipendenti non inferiore a 20 unità, così come quello medio annuo negli ultimi tre esercizi finanziari.

## Articolo 5.2 – Raggruppamenti temporanei o già costituiti di imprese

Nel caso di Raggruppamenti Temporanei di Imprese, i concorrenti dovranno attenersi a quanto segue:

- I requisiti di cui all'art. 5.1. per le imprese singole, lettera a), punti da 1 a 2 e da 4 a 16, dovranno essere posseduti da tutte le Imprese facenti parte del Raggruppamento; i requisiti di cui ai punti 3 e 17 della stessa lettera a) dovranno essere posseduti dall'Impresa Capogruppo;
- I requisiti di cui all'art. 5.1. per le imprese singole, lettera b), punti da 1 a 3 e 5, dovranno essere posseduti per almeno il 60 % dall'Impresa Capogruppo e per la restante percentuale, cumulativamente, dalla/e mandante/i in misura non inferiore al 20% per ciascuna mandante. Il totale deve comunque essere almeno pari al 100% dei requisiti richiesti all'Impresa singola; il requisito di cui al punto 4 della stessa lettera b) dovrà essere posseduto dall'Impresa Capogruppo;
- I requisiti di cui all'art. 5.1. per le imprese singole, lettera c), punti 1 e 2, dovranno essere posseduti da tutte le Imprese facenti parte del Raggruppamento; il requisito di cui al punto 3 della stessa lettera c), dovrà essere posseduto dall'Impresa Capogruppo.

## Articolo 6 – Domanda di partecipazione

Ai fini dell'ammissione alla gara, le imprese interessate dovranno presentare istanza di partecipazione redatta, in lingua italiana, su carta legale o resa tale ai fini dell'imposta sul bollo (marca da bollo a termini di legge). L'istanza, sottoscritta dal legale rappresentante nel caso di concorrente singolo o da tutti i legali rappresentanti le imprese che intendono riunirsi o associarsi, dovrà essere inviata a mezzo del servizio raccomandato di Stato o agenzia di recapito autorizzata, all'indirizzo della stazione appaltante di cui al punto I.1) del bando di gara e pervenire, a pena di esclusione, entro il termine indicato al punto IV.3.3) del bando di gara. E' altresì possibile la consegna a mano della domanda al medesimo recapito entro il predetto termine. L'Amministrazione, consentendo la presentazione diretta ai propri uffici delle domande di partecipazione, non assume responsabilità alcuna per il caso di ritardo nella consegna dei plichi comunque da imputarsi ai vettori prescelti dai concorrenti. Il plico contenente la domanda di partecipazione dovrà essere presentato – pena l'esclusione – chiuso, sigillato con ceralacca e controfirmato sui lembi di chiusura. Sul plico dovranno essere indicati:

- **oggetto:** Domanda di partecipazione alla gara d'appalto a procedura aperta per l'affidamento della realizzazione del "Progetto della Rete Ondametrica Regionale";
- **destinatario**: Settore Programmazione Interventi di Protezione Civile sul territorio Servizio 04 "Centro Funzionale" Centro Direzionale di Napoli Isola C/3 80143 Napoli;
- **mittente**: denominazione ed indirizzo del Concorrente.

All'interno del plico, oltre alla domanda di partecipazione, dovranno essere contenute, pena l'esclusione dalla gara, tre distinte buste "A", "B", "C" chiuse, sigillate con ceralacca e controfirmate sui lembi di chiusura, recanti ciascuna sul dorso, rispettivamente, le diciture: "A - Documentazione Amministrativa"; "B - Offerta Tecnica"; "C - Offerta Economica".

Si precisa che, a norma dell'art. 2, commi 10 e 11, della legge n. 191/98 e del D.Lgs. n.403/1998, alla domanda, così come a tutte le dichiarazioni e/o attestazioni presentate, deve essere allegata copia fotostatica, non autenticata, di un documento di riconoscimento, in corso di validità, del firmatario.

Per i concorrenti non residenti in Italia, le dichiarazioni sostitutive rese ai sensi del D.P.R. n. 445/2000, dovranno essere prodotte secondo la legislazione dello Stato di appartenenza con la quale il concorrente, assumendosene la piena responsabilità.

#### Articolo 7 – Documentazione Amministrativa

All'interno della Busta A, dovrà essere contenuta la seguente documentazione:

- a) Dichiarazione del Legale Rappresentante dell'Impresa, resa ai sensi degli art. 46 e 47 del DPR 445/2000, attestante:
  - 1. il nominativo del legale rappresentante e l'idoneità dei suoi poteri per la sottoscrizione dei documenti di gara;
  - 2. di aver visionato il bando di gara, il disciplinare, il capitolato e accettarne integralmente, senza riserve, tutte le clausole e condizioni, avendo piena conoscenza delle modalità di espletamento delle prestazioni oggetto d'appalto, avendo valutato tutte le condizioni di fatto e di diritto che possono influire sulle stesse prestazioni ed avendo tenuto conto, nella formulazione dell'offerta, di tutti gli obblighi, costi ed oneri, diretti ed indiretti, principali ed accessori da assumere e sostenere per eseguire l'appalto nel rispetto del capitolato e della legislazione vigente;
  - 3. di giudicare la propria offerta remunerativa ed irrevocabile, ritenendola vincolante per il periodo previsto nel bando di gara;
  - 4. di obbligarsi alla consegna delle apparecchiature, alla loro installazione, messa in esercizio e collaudo, ivi comprese le opere accessorie e/o complementari, entro il termine offerto in sede di gara;
  - 5. l'iscrizione nel Registro delle Imprese presso la competente CCIAA, da almeno un quinquennio per le attività identiche a quelle oggetto d'appalto, indicando l'elenco dei

- soggetti con delega di poteri di rappresentanza e relativa qualifica (riportare: cognome, nome, data di nascita, luogo di nascita, residenza) e con l'attestazione che l'Impresa è nel pieno e libero esercizio della propria attività e che nell'ultimo quinquennio non risulta essere stata sottoposta od avere pendenti procedure concorsuali di fallimento amministrazione controllata e/o concordato preventivo;
- 6. il possesso della certificazione ISO 9001 e/o ISO 9002 relativa alle prestazioni oggetto d'appalto;
- 7. che il Concorrente è in possesso di sede operativa, con annesso magazzino ricambi, nell'ambito del Comune di Napoli o comuni limitrofi, ovvero disponibilità ad aprirla in caso di aggiudicazione dell'appalto;
- 8. la non sussistenza a carico dell'Impresa né a carico dei suoi Legali Rappresentanti delle cause di esclusione di cui all'art. 11 del D.Lgs. 358/92 e s.m.i. o dello stato di amministrazione straordinaria;
- 9. l'assenza di sentenze, ancorché non definitive, relative a reati che precludono la partecipazione alle gare di appalto;
- 10. l'assenza delle condizioni di incapacità a trattare con la Pubblica Stazione Appaltante, ai sensi dell'art. 120 e seguenti della legge 689/1981;
- 11. l'assenza di procedimenti in corso per l'applicazione di misure di prevenzione previste dalle leggi 646/82, 726/82, 936/82, 55/90 e loro successive modifiche e/o integrazioni;
- 12. l'assenza, negli ultimi cinque anni, nei propri confronti degli effetti delle misure di prevenzione della sorveglianza di cui all'art. 3 della legge n. 1423/1956, irrogate nei confronti di un convivente;
- 13. l'inesistenza di rapporti di collegamento e controllo determinati in base ai criteri di cui all'art. 2359 c.c. con altre imprese che hanno chiesto di partecipare singolarmente o in raggruppamento alla gara;
- 14. la condizione di non assoggettabilità agli obblighi di assunzione obbligatoria di cui alla legge 68/1999, per le imprese che occupano non più di 15 dipendenti e per le imprese che occupano da 15 a 35 dipendenti e che non abbiano fatto una nuova assunzione dopo il 18 gennaio 2000 oppure, nel caso in cui vi sia assoggettato, dichiarazione (ovvero certificazione) di cui all'art. 17 della Legge 68/99 dalla quale risulti l'ottemperanza alle norme della suddetta legge;
- 15. l'assenza di misure cautelari interdittive oppure di sanzioni interdittive oppure del divieto di stipulare contratti con la pubblica amministrazione di cui all'art. 9, comma 2, lett. a), b) e c) del D. Lgs. 231/2001;
- 16. l'esistenza dei piani individuali di emersione di cui all'art. 1 bis, comma 14 della legge n. 383/2001 e s. m.i.;
- 17. l'osservanza all'interno della propria azienda, degli obblighi di sicurezza previsti dalla vigente normativa;
- 18. il possesso di idonee capacità tecnico professionali, necessarie per la predisposizione ed attuazione dei piani di sicurezza;
- 19. di assolvere con regolarità agli obblighi ed adempimenti in materia di contributi previdenziali ed assistenziali a favore dei lavoratori;
- 20. di obbligarsi a denunciare alla Magistratura o agli organi di Polizia ed in ogni caso all'amministrazione appaltante ogni illecita richiesta di danaro, prestazione o altra utilità ad essa formulata prima della gara o nel corso dell'esecuzione dei lavori, anche attraverso suoi agenti, rappresentanti o dipendenti e comunque ogni illecita interferenza nelle procedure di aggiudicazione o nella fase di esecuzione dei lavori;
- 21. di obbligarsi a denunciare immediatamente alle Forze di polizia, dandone comunicazione all'amministrazione, ogni tentativo di estorsione, intimidazione o condizionamento di natura criminale in qualunque forma esso si manifesti nei confronti dell'imprenditore, degli eventuali componenti la compagine sociale o dei loro familiari (richiesta di tangenti,

pressioni per indirizzare l'assunzione di personale o l'affidamento di lavorazioni, forniture, servizi o simili a determinate imprese – danneggiamenti – furti di beni personali o in cantiere, ecc) utilizzando il modello di dichiarazione allegato al Protocollo di legalità stipulato tra il Presidente della Giunta Regionale della Campania e la Prefettura di Napoli - Ufficio territoriale del Governo il 20.1.2005;

- 22. che l'importo globale del fatturato, derivante da attività diretta o indiretta, del concorrente negli ultimi tre esercizi finanziari è stato non inferiore a 3 volte l'importo a base d'asta;
- 23. che l'importo del fatturato negli ultimi tre esercizi finanziari per realizzazione e manutenzione di reti ondametriche in tempo reale è stato non inferiore a 2 volte l'importo a base d'asta;
- 24. che l'importo di almeno una delle prestazioni di cui al precedente punto 23, risultante da unico contratto, è stato non inferiore all'importo a base d'asta;
- 25. il possesso dei requisiti di qualificazione per l'esecuzione di lavori pubblici di cui all'art. 40 del D. Lgs. 12 aprile 2006, n. 163 e s.m.i.;
- b) A conferma della dichiarazione di cui al punto precedente a), dovrà essere prodotta la seguente documentazione:
  - 1. Documentazione comprovante il possesso di sede operativa, con annesso magazzino ricambi, nell'ambito del Comune di Napoli o comuni limitrofi, ovvero dichiarazione resa ai sensi degli art. 46 e 47 del DPR 445/2000, con la quale il legale rappresentante del concorrente si impegna ad aprirla in caso di aggiudicazione dell'appalto, restando edotto e pienamente consapevole che nel caso ciò non avvenga entro la data stabilita dall'Amministrazione appaltante nella comunicazione di aggiudicazione provvisoria, la stessa Amministrazione provvederà all'annullamento "ipso facto" dell'aggiudicazione provvisoria, riservandosi di richiedere il risarcimento dei danni nei termini e modi previsti dalla legislazione vigente;
  - 2. Copia in carta semplice dei bilanci degli ultimi tre esercizi finanziari o, per i concorrenti stabiliti in stati membri che non prevedono la pubblicazione del bilancio, dichiarazione giurata o solenne;
  - 3. Attestazione rilasciata da società di attestazione (SOA) ex DPR 34/2000 regolarmente autorizzata che documenti la qualificazione nella categoria OG12 classifica II o documento equivalente per le imprese con sede legale fuori dall'Italia (in caso di raggruppamento, il suddetto requisito può essere posseduto anche da una sola delle imprese associate);
  - 4. Idonee referenze bancarie, rilasciate in forma di dichiarazioni da almeno due Istituti di Credito, di data non anteriore a tre mesi rispetto a quella di gara, dalle quali risulti che il concorrente ha sempre fatto fronte ai propri impegni con regolarità e puntualità;
  - 5. Dichiarazioni e/o attestazioni in originale rilasciate dalle competenti Amministrazioni e/o Enti, di regolare esecuzione delle prestazioni effettuate dal concorrente, identiche a quelle oggetto d'appalto, negli ultimi tre esercizi finanziari, con espressa indicazione dell'oggetto dei contratti, del rispettivo importo e della data di esecuzione;
  - 6. Quietanza del versamento oppure fideiussione bancaria oppure polizza assicurativa, in originale, relativa alla cauzione provvisoria a garanzia della stipulazione del contratto, pari al 2% dell'importo a base d'asta, avente validità di 180 giorni a decorrere dalla data di scadenza di presentazione delle offerte. La cauzione deve contenere espressamente la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale e la sua operatività entro 15 giorni a semplice richiesta scritta, non documentata, della Stazione Appaltante. La cauzione sarà restituita ai Concorrenti non aggiudicatari entro 30 giorni dall'aggiudicazione definitiva ed al Concorrente aggiudicatario all'atto della stipula del contratto;
  - 7. Dichiarazione di un istituto bancario, oppure di una compagnia di assicurazione contenente l'impegno a rilasciare, in caso di aggiudicazione dell'appalto, a richiesta del concorrente,

- una fideiussione bancaria ovvero una polizza assicurativa fideiussoria, relativa alla cauzione definitiva di cui al capitolato d'appalto;
- 8. Nel caso di raggruppamento temporaneo d'Impresa o costituendo o costituito, dichiarazione riportante l'indicazione delle parti dell'appalto che saranno eseguite dalle singole Imprese, compreso l'Impresa Capogruppo, con specifica degli importi presunti, espressi in percentuale rispetto all'importo a base d'appalto, delle stesse parti e l'impegno della Capogruppo a impegnarsi ad espletare direttamente una quota non inferiore al 60% dell'appalto;

Nel caso di Raggruppamento Temporaneo d'Impresa, qualora non sia già stata presentata a corredo della domanda di partecipazione, dovrà essere prodotta, a pena di esclusione, una dichiarazione di intenti, sottoscritta da tutti i soggetti partecipanti al Raggruppamento, che indichi il futuro mandatario al quale spetterà la rappresentanza esclusiva dei mandanti nei riguardi dell'Amministrazione per tutte le operazioni e gli atti di qualsiasi natura dipendenti dal contratto, nonché l'impegno a conformarsi alla disciplina prevista dal D. Lgs. 163/2006.

In caso di costituendo o costituito Raggruppamento d'Impresa, la documentazione di cui al presente articolo, lettera b, punti 2, 4 e 5 deve essere presentata, secondo le modalità sopra riportate, da tutti i soggetti partecipanti al Raggruppamento La documentazione di cui al presente articolo, lettera b, punti 1, 3, 6 e 7 deve essere presentata, secondo le modalità sopra riportate, dalla Capogruppo.

E' vietata la partecipazione di un'impresa quale concorrente singolo ed in R.T.I. o in consorzio con altre società. Sono, altresì, esclusi dalla gara i concorrenti coinvolti in situazioni oggettive lesive della par condicio tra i concorrenti e/o lesive della segretezza delle offerte.

#### Articolo 8 – Offerta tecnica

All'interno della Busta B, dovrà essere contenuta l'offerta tecnica, corredata, pena l'esclusione, dagli elaborati progettuali indicati in dettaglio all'art. 6 del capitolato d'appalto.

Tutti gli elaborati richiesti dovranno essere debitamenti firmati, in ogni pagina, dal legale rappresentante del concorrente o del raggruppamento e dovranno essere redatti secondo le nell'allegato prescrizioni contenute nel capitolato d'appalto progetto redatto dall'Amministrazione, che costituisce requisito minimo richiesto per l'aggiudicazione della gara. In tali elaborati saranno riportare tutte le indicazioni, elementi e schemi tipologico-funzionali necessari a definire in modo compiuto e univocamente determinato i materiali e le caratteristiche delle apparecchiature costitutive della rete e dei collegamenti in ponte radio necessari alla trasmissione in tempo reale dei dati rilevati dalle stazioni periferiche alla centrale di controllo del sistema. La progettazione dovrà essere obbligatoriamente corredata da apposita dichiarazione, a firma del legale rappresentante, con la quale "l'Appaltatore assume ogni responsabilità circa le scelte progettuali effettuate, ancorchè concordate e/o richieste dall'Amministrazione, confermando che tali scelte consentono la perfetta efficienza delle opere progettate e il loro inserimento nel sistema di monitoraggio meteoidropluviometrico in tempo reale del Centro funzionale della Protezione Civile della Regione Campania e che, pertanto, ogni ulteriore onere non previsto negli elaborati progettuali redatti, ma necessario per rendere il sistema completo e funzionante, resta a carico dell'Appaltatore medesimo". Gli elaborati progettuali da presentare dovranno essere costituiti, in ogni caso, almeno dai documenti indicati nell'art. 6 del capitolato d'appalto ai punti da 1) a 11).

## Articolo 9 - Offerta Economica

All'interno della Busta C, dovrà essere contenuta l'offerta economica, espressa in cifre e in lettere, redatta in lingua italiana, su carta legale ovvero su carta equipollente secondo lo stato UE di appartenenza, espressa in euro e sottoscritta con firma leggibile e per esteso dalla persona autorizzata a rappresentare ed impegnare legalmente l'Impresa o, nel caso di Raggruppamento Temporanea già costituito, dal legale rappresentante del concorrente designato quale Capogruppo o, nel caso di Raggruppamento Temporaneo non ancora costituito, da tutti i soggetti che costituiranno la predetta associazione.

Qualora nell'offerta economica si preveda la fornitura di materiali di provenienza estera, nel prezzo offerto si intendono compresi tutti gli oneri di importazione.

L'offerta dovrà essere corredata, pena l'esclusione, dalla documentazione indicata in dettaglio all'art. 45 del capitolato d'appalto, resa con le modalità ivi prescritte.

#### Articolo 10 - Avvertenze

- 1. Le dichiarazioni, i documenti e l'offerta presentati da Concorrenti devono essere redatti in lingua italiana o corredati di traduzione giurata. Valgono, in ogni caso, al riguardo, le disposizioni e le forme previste dal D. Lgs. 163/2006; per l'offerta economica, gli importi dichiarati da imprese stabilite in altro stato membro dell'Unione Europea, devono essere espressi in euro;
- 2. Le dichiarazioni sostitutive rese dai Concorrenti hanno valore di piena assunzione di responsabilità da parte dei dichiaranti e pertanto sono sottoposte al disposto di cui all'art. 76 del D.P.R. 28/12/2000 n°445; la falsa dichiarazione costituisce causa di esclusione dalla partecipazione a successive gare;
- 3. In ordine alla veridicità delle dichiarazioni dei concorrenti non aggiudicatari, la stazione appaltante procederà a verifiche anche a campione ai sensi dell'art. 71 del D.P.R. 28/12/2000 n° 445. Quando la documentazione di verifica non sia fornita dal Concorrente, ovvero non confermi le dichiarazioni allegate all'istanza di partecipazione alla gara, la Stazione Appaltante procederà all'escussione della cauzione provvisoria;
- 4. L'Amministrazione si riserva comunque la facoltà di non procedere ad alcuna aggiudicazione, senza incorrere in responsabilità e/o azioni di risarcimento dei danni, neanche ai sensi degli arti 1337 e 1338 c.c.

## PARTE III - Esame delle offerte e aggiudicazione provvisoria

## **Articolo 11 - Commissione Giudicatrice**

Le operazioni di valutazione delle offerte saranno affidate ad una apposita Commissione Giudicatrice, nominata dall'Organo competente della Stazione Appaltante. Le indicazioni della Commissione, in ordine all'aggiudicazione, saranno rimesse al Dirigente del Settore Programmazione Interventi di Protezione Civile sul territorio della Regione Campania per i provvedimenti conseguenti. L'aggiudicazione, pertanto, non tiene luogo di contratto.

## Articolo 12 - Criteri di aggiudicazione

L'appalto sarà aggiudicato con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ex art. 83 del D. Lgs. 163/2006, sulla base del progetto predisposto dall'Amministrazione, che costituisce requisito minimo essenziale ai fini dell'aggiudicazione, adottando i parametri di giudizio e relativi punteggi massimi attribuibili, dettagliatamente riportati all'art. 45 del capitolato d'appalto.

Non si farà luogo a gara di miglioria, né sarà consentita, in sede di gara, la presentazione di altra offerta, né di offerta condizionata.

# Articolo 13 - Fasi e procedure di gara

La procedura di gara si svolgerà secondo quanto di seguito riportato.

Nella sede, data e ora stabilite, che saranno oggetto di apposita comunicazione inviata ai concorrenti a mezzo telefax, in seduta pubblica, alla quale potrà intervenire un rappresentante legale dell'impresa concorrente o altra persona dallo stesso delegata in forma scritta, la Commissione, previa presa d'atto del numero e dei mittenti dei plichi pervenuti entro i termini stabiliti per la loro presentazione e previa presa d'atto degli aspetti formali dei plichi medesimi contenenti le offerte e dell'integrità degli stessi, provvederà all'apertura dei plichi medesimi. La Commissione procederà all'apertura delle buste "A – Documentazione Amministrativa", contenenti i documenti per la partecipazione alla gara ed alla verifica che le stesse contengano tutti i documenti richiesti e che detti documenti siano compilati in modo conforme a quanto richiesto ed alle vigenti disposizioni di legge.

Il presidente di gara procederà a siglare, unitamente al segretario verbalizzante, le buste "B – Offerta Tecnica" e "C – Offerta Economica", che resteranno chiuse e depositate presso gli uffici dell'ente sino all'espletamento delle operazioni relative alle fasi successive di gara. La Commissione, alla fine delle operazioni, fisserà la data della successiva fase, da tenersi in una o più sedute riservate.

In tali sedute riservate si procederà all'analisi dell'offerta tecnica (BUSTA B), assegnando i relativi punteggi, verbalizzando i risultati e fissando la data della successiva seduta pubblica, che sarà comunicata a mezzo telefax ai concorrenti con almeno tre giorni di anticipo.

In tale seduta pubblica, la Commissione, renderà noto ai concorrenti i punteggi assegnati relativamente all'offerta tecnica, ed aprirà le BUSTE C contenenti l'offerta economica, assegnando i relativi punteggi e procedendo, infine, alla formulazione della graduatoria di gara, che sarà stilata, in ordine decrescente di punteggio complessivo attribuito.

L'aggiudicazione avverrà anche in presenza di una sola offerta valida, purchè ritenuta valida e non anormalmente bassa, ai sensi degli artt. 86, 87 e 88 del D. Lgs. 163/2006.

I delegati dei Concorrenti presenti alle sedute pubbliche di gara che richiedano di inserire a verbale eventuali osservazioni dovranno comprovare la loro legittimazione ad agire in nome e per conto del Concorrente.

I concorrenti, ad eccezione dell'aggiudicatario, possono chiedere alla stazione appaltante la restituzione della documentazione presentata al fine della partecipazione alla gara.

L'aggiudicazione è vincolata all'accettazione da parte del Concorrente aggiudicatario, delle eventuali modifiche che l'Amministrazione ritenga necessario introdurre, tenuto conto anche del giudizio espresso dalla Commissione Giudicatrice, e che il Concorrente stesso dovrà apportare al progetto. In caso di rifiuto l'Amministrazione si riserva il diritto di provvedere all'appalto diversamente.

L'aggiudicazione diverrà definitiva solo quando la Commissione aggiudicante avrà verificato la piena validità dei requisiti dichiarati per partecipare alla gara e sarà stato approvato il successivo atto amministrativo di approvazione dei verbali di gara.

## PARTE IV - Aggiudicazione definitiva e Contratto

## Articolo 14 - Dimostrazione dei requisiti

Il Concorrente risultato aggiudicatario, entro dieci (10) giorni dalla ricezione della comunicazione, dovrà presentare la documentazione richiesta dalla Stazione Appaltante, prevista dall'art. 48 del Capitolato d'appalto ed ogni altra, eventualmente ancora non acquisita e occorrente per comprovare il possesso dei requisiti dichiarati. Con la stessa comunicazione, sarà stabilita, inoltre, la data del sopralluogo previsto ai sensi dell'art. 35 del Capitolato d'appalto, che l'Amministrazione effettuerà, entro il suddetto termine, presso la Sede Operativa e il Magazzino Ricambi dell'aggiudicatario, al fine della verifica del disposto di cui al medesimo art. 35.

## Articolo 15 - Aggiudicazione definitiva

La provvisoria aggiudicazione resterà subordinata alla favorevole acquisizione della certificazione di cui alla legge 13.9.1982 n. 646 e sue successive modificazioni ed integrazioni (cd. antimafia) da parte dell'Amministrazione appaltante, nonché alla verifica di conformità, in relazione ai requisiti, alla documentazione e alle dichiarazioni prodotte in sede di partecipazione alla gara, rispetto a quanto previsto dal protocollo di legalità sugli appalti, sottoscritto dal Presidente della Giunta regionale della Campania e dal Prefetto di Napoli in data 20 gennaio 2005 e pubblicato sul B.U.R.C. n. 11 del 14 febbraio 2005.

L'aggiudicazione è vincolata all'accettazione da parte del Concorrente aggiudicatario, delle eventuali modifiche che l'Amministrazione ritenga necessario introdurre, tenuto conto anche del giudizio espresso dalla Commissione Giudicatrice, e che il Concorrente stesso dovrà apportare al progetto. In caso di rifiuto l'Amministrazione si riserva il diritto di provvedere all'appalto diversamente.

L'aggiudicazione definitiva, inoltre, sarà soggetta alla approvazione dei competenti organi dell'Amministrazione, per cui l'aggiudicazione provvisoria sarà vincolante solo per il Concorrente, mentre lo sarà per la Amministrazione appaltante solo una volta intervenuta la predetta approvazione definitiva.

In caso di esito positivo, sia della verifica della documentazione di cui innanzi che di quella effettuata in sede del sopralluogo, di cui all'art. 35 del Capitolato d'appalto, presso la Sede Operativa e il Magazzino Ricambi dell'Impresa, la Stazione Appaltante potrà procedere all'aggiudicazione definitiva dell'appalto.

In carenza od irregolarità di uno degli elementi surriportati, ovvero se dall'esame delle verifiche effettuate emergano fatti oggettivi che facciano ritenere non affidabile il Concorrente aggiudicatario, si procederà "ipso facto" all'annullamento dell'aggiudicazione provvisoria. In tal caso, la Stazione Appaltante potrà procedere, previa richiesta e verifica con esito positivo di quanto riportato al precedente art. 14, all'aggiudicazione al secondo classificato, con l'addebito del maggior costo e dei danni subiti a carico del Concorrente inadempiente.

Qualora anche il secondo classificato non dovesse risultare idoneo all'aggiudicazione, la procedura sopra indicata sarà via, via, applicata ai concorrenti successivi.

La Stazione Appaltante si riserva la facoltà insindacabile di non dar corso, interrompere o annullare la procedura di gara in qualunque delle fasi sopra indicate in base a valutazioni di propria esclusiva competenza, comunque finalizzate alla tutela del pubblico interesse, senza che i concorrenti possano vantare diritti o aspettative di sorta.

## Articolo 16 - Stipula del Contratto

L'aggiudicatario deve addivenire alla stipula del Contratto, previa presentazione della cauzione definitiva di cui all'art. 11 del Capitolato d'appalto, entro il termine fissato nella comunicazione della Stazione Appaltante. Ove nel termine suddetto l'Aggiudicatario non addivenga alla stipula del Contratto, la Stazione Appaltante incamererà la cauzione provvisoria, con riserva di richiedere il

risarcimento degli eventuali ulteriori danni e potrà procedere ad aggiudicare l'appalto al successivo concorrente in analogia a quanto previsto al precedente art. 15.

Tutte le spese di trascrizione e di registrazione del Contratto, oltre alle spese di bollo, o altro, nonché le imposte e tasse di qualunque natura ed ogni altra spesa per atti inerenti o conseguenti alla fornitura, sono a totale carico dell'Aggiudicatario.

## Articolo 17 - Tutela della privacy

Ai sensi dell'art. 10 comma 1, della legge 31.12.1996 n. 675, e s.m.i. in ordine al procedimento instaurato da questo bando, fatto salvo l'esercizio da parte dei concorrenti dei diritti di cui all'art.13 della stessa legge e le disposizioni sull'accesso di cui alla legge n.241/90, si informa che:

- le finalità cui sono destinati i dati raccolti ineriscono alla scelta del contraente; le modalità di trattamento ineriscono alla procedura concorsuale per l'affidamento dei servizi oggetto del presente disciplinare;
- il conferimento dei dati ha natura facoltativa e si configura più esattamente come onere, nel senso che il concorrente, nel caso intenda partecipare alla gara o aggiudicarsi l'appalto, deve rendere la documentazione richiesta dall'Amministrazione aggiudicatrice in base alla vigente normativa;
- la conseguenza di un eventuale rifiuto di rispondere consiste nell'esclusione dalla gara o nella decadenza dell'aggiudicazione;
- i soggetti o le categorie di soggetti ai quali i dati possono essere comunicati sono: i) il personale interno dell'Amministrazione che cura il procedimento; ii) i concorrenti che partecipano alla seduta pubblica di gara; iii) ogni altro soggetto che abbia interesse ai sensi della L. 241/90 e delle leggi regionali vigenti;
- soggetto attivo titolare della raccolta dei dati è l'Amministrazione aggiudicatrice e responsabile del trattamento dei dati il Responsabile del Procedimento nominato dall'Amministrazione.